院^[11];学术活动平台,主要通过组织系列的学术讲座和参与学术活动完成,具体组织与管理由该专业学生培养管理机构负责。贯通制则是指教学与研究贯穿整个培养过程。

- 4.2.2 实行单位联合培养,强化医院实训基地主体作用 在专业实践之前,在学生的基础理论培养的基础上,结合医院管理过程中的实际问题,有针对性的加强学生管理理论知识或临床理论知识的学习[12]。在专业实践过程中,要求学生全程参与医院的实际管理,在医院导师的指导下,围绕医院管理过程中的具体环节开展管理实践,以熟练掌握医院管理工作中的基本流程和工作技能,以能真正参与到行政职能部门的日常工作管理活动当中为目的。医院导师应定期不定期地对学生在医院各行政职能部门的具体管理实践的过程中存在的问题及时给予指导,指导学生将所学的管理理论应用到实际的管理过程中[18]。
- 4.2.3 实施导师联合培养,强化导师指导主体作用 (1)导师队伍建设。高水平的导师队伍是研究生教育的核心。为培养医院管理专业岗位型研究生,需充分利用现有社会医学与卫生事业管理专业研究生导师队伍力量,同时,结合来自医院管理一线的专家力量。为加强导师队伍建设,学校根据对该专业人才的培养定位,以学校为基础,通过与学校直属附属医院、非直属附属医院和教学医院合作,充分发动了直属附属医院、非直属附属医院和教学医院医院管理方面的专家加入,组成了医院管理专业研究生导师组。(2)导师指导制度。采用导师组制,导师组由2名或2名以上的导师组成,要明确1名校内导师和至少1名校外医院管理岗位的导师[14]。校内导师负责理论学习与指导,校外导师负责实践过程、项目研究、研究报告、调研报告、政策研究等实践环节指导。毕业论文由两位导师共同指导撰写。研究生学位论文主要以研究报告、案例报告、调查报告、政策研究等形式为主。

参考文献

- [1] 罗萍,胡振.浅谈医院管理学课程的教学实践与体会[J]. 高教论坛,2009(3):89-90.
- 医学教育 doi:10.3969/j.issn.1671-8348.2015.19.052

- [2] 王军勇,刘霞.以医院管理内容为基础构建医院管理专业课程体系的构想[J]. 医药产业资讯,2006,3(16):118-119.
- [3] 茅奕琳,冯运,徐蕾.论中外医院管理专业人才的培养模式[J].中国医院管理,2010(30):31-32.
- [4] 纵兆辉,冯占春. 医院研究生培养工作研究综述[J]. 华南国防医学杂志,2011(25):360-362.
- [5] 史孝志. 管理学教学中学生综合素质与能力培养的思考 [J]. 理论观察,2006(3):132-133.
- [6] 李然,张伟国,熊坤林.浅谈医学专业学位研究生的培养-以医学影像专业为例[J].重庆医学,2014,43(3):887.
- [7] 刘东方,胡怀东,周厚地. 浅谈临床型医学研究生培养存在的问题及出路[J]. 中国高等医学教育,2008(2):120-121.
- [8] 冯洁,石仁芳. 医学专业硕士研究生培养方式探讨[J]. 右 江民族医学院学报,2013(4):578-579.
- [9] 秦永杰,赵坤,王丽华.临床医学硕士专业学位研究生课程体系改革探索与实践[J].重庆医学,2013,43(12):1665-1666.
- [10] 翟亚军,哈明虎. 我国研究生课程教学中存在的问题及对策研究[J]. 中国高教研究,2004(6):39-41.
- [11] 牛荻涛,史庆轩,任瑞,等. 建筑与土木工程领域全日制专业学位研究生培养的理论与实践[J]. 学位与研究生教育,2014(1):10-15.
- [12] 程瑶. 全日制专业硕士研究生的培养模式探析[J]. 西南科技大学高教研究,2010(97):7-9.
- [13] 王启田,蒋茂东. 深化校企合作,创新人才培养模式[J]. 山东水利职业学院院刊,2007(4):2-4.
- [14] 周晓芳. 研究生培养机制改革下导师制度的变化与缺失 [J]. 宁波大学学报,2010(32);53-55.

(收稿日期:2014-11-10 修回日期:2014-12-16)

医药类高职高专导师制人才培养模式的研究与实践探索*

谭 韬¹,谢庆娟¹,唐 倩^{1 \triangle},兰作平¹,刘应杰¹,陈 仟²,陈义娟¹ (1. 重庆医药高等专科学校药分教研室 401331;2. 重庆市食品药品检验所 401121)

[中图分类号] G712

[文献标识码] B

[文章编号] 1671-8348(2015)19-2719-03

导师制、学分制、班建制是常见的三大教育模式[1]。相较于其他两种模式,导师制具有能针对学生个性差异而因材施教、提升人才培养质量的天然优势。随着创新型人才培养和素质教育改革的深入,导师制正逐渐被高职院校重视[2-4]。本科生导师制侧重于对学生的品行培养,指导学生全面成才;研究生导师制侧重于指导学生的科学研究[5];而高职院校导师制则依据人才培养目标,以提升学生综合职业素养和专业技术应用能力为重点,促进学生高质量就业为主要任务。

目前,高职院校全面力推学分制,但学生基础弱,对自身发展目标不清晰,对社会就业需求知之甚少,很难对专业课程和专业拓展课程做出科学判断和选择,因此,导师制将是学分制的有力保障,也是实现高职高专人才培养目标的必然要求。

本研究认为高职高专导师制人才培养模式的职责,应集中在引导学生对岗位角色准确定位、培养学生职业道德素质、指导学生技能训练、挖掘与培养学生的技能特长、指导学生择业等方面。因此,在医药类高职高专实施导师制人才培养模式的

^{*} **基金项目**:重庆市高等学校教学改革研究重点项目(142083);重庆医药高等专科学校教改项目(ygzjg201313)。 **作者简介**: 谭韬(1981-),讲师,硕士,主要从事药物分析方向的研究。 **通讯作者**,Tel:(023)61969189;E-mail:tangqian. 2006@163. com。

研究与实践中,本研究以"药品质量检测技术专业"人才培养目标和药品质量检测岗位任务为依据,结合该专业学情及师资等情况,构建了包含"全项目参与"的导师教学模式、"校企合作双导师"联合管理模式和"2层面3类型"考核评价体系的导师制人才培养模式,使教学真正帮助学生实现了从学生向职业人转变,提升了教学效果和就业质量。

1 目标、岗位、学情及师资等分析

高职高专"药品质量检测技术专业"培养的是从事药品开发、生产、贮藏、销售、使用过程中质量检测和药品质量管理的技术应用型专门人才^[6]。这是一个技术密集型的岗位,对专业理论、实践能力及职业素养都有较高要求。

调研发现,重庆医药高等专科学校该专业学生虽有较明确的学习目标,但自学理论知识能力弱,学习效果欠佳,甚至诱发厌学情绪。用人单位也认为该专业毕业生普遍"技术过硬,理论欠缺"、"理论与实践知识脱节"。

目前重庆医药高等专科学校共有"药物检测"方向专任教师 10 人,生师比为 10:1,基本达到发挥导师制优势的生师比要求^[7-9]。导师不光能针对性地指导学生,化解学生在"想学"与"苦学"间的矛盾,最终能解决学生"理论与实践知识脱节"的问题。

2 导师制人才培养模式的构建

- 2.1 "全项目参与"的导师教学模式 本研究提出"全项目参与"的导师教学模式利用导师科研项目中提供的多层次多形式的实践机会,让学生不仅能学到课堂中难以接触到的知识与技能,如仪器调试等,还能现场获得导师就某问题的理论讲解和实践演示;学生不光提高了分析解决问题的能力,更能在导师营造的岗位氛围中直接地体会到药检岗位的职业要求。这都是传统验证实验不能实现的。在此教学模式中,导师的职责是对学生进行"导学"和"导向",其中以"导学"为主。
- 2.1.1 导学 (1)在实施过程中,导师需适时地在"做"项目中"评讲"相应知识点,并准确"评价"学生目前的理论和技能水平,进而指"导"学生选择合适的学习内容、制订学习计划、改进学习方法、督促学习进程,形成"做中评,评中导"的良性循环。这不仅利于满足学生多元化的学习需求,还能帮助学生形成良好的科研素养和创新能力。(2)学生通过导师讲授、项目实施、导师评学、自主学习等途径,最终"悟"出理论与实践的本质联系,真正形成"知行合一"的能力,构建出适应药检岗位需求的能力结构,从根本上提升综合素养。
- 2.1.2 导向 导师应引导学生明确学习目的和成才目标、端

正学习态度,培养学生的应用能力,促进学生全面协调发展;帮助学生解决学习生活困难,指导学生维护合法权益;帮助学生 择业。

- 2.2 "校企合作双导师"联合管理模式 为了使校内学习与岗位实际紧密结合,本研究构建了"校企合作双导师"联合管理模式。在实施中,1位"校内导师"指导 8~10 名学生。"校内导师"依据自己的科研课题,组织教学、科研、管理。在该学期第6周后,"校内导师"将依据学生情况,为"企业导师"择优推荐科研助手,实施"英才教育"[10]。原则上,每名"企业"导师指导的学生最多不能超过4人。在管理模式上,作为"企业导师"科研助手的学生,将由该生的"企业"导师和原"校内导师"联合管理,其中"企业"导师指导学生如何提升专业理论和检验技能、更好地融入岗位,"校内导师"则重点指导学生的思想、生活、学习方法及如何在知识点上查漏补缺并督促该生完成"企业导师"安排的任务。
- 2.3 "2 层面 3 类型"考核评价体系 本研究以科学发展观为 指导思想提出了"2层面3类型"考核评价体系,并依托该专业 课程《药品质量检测技术综合实训》实施。该考核评价体系有 效地建立起了一种能对学生学习过程跟踪评价的"考核轨迹记 录模式",不仅能及时获得教学反馈、帮助导师对教学中的问题 做出修正,还能较全面地评价学生的专业能力及综合素质,准 确反映出学生的真实学习过程和成效,规避了以往"一次笔考 定成绩"的片面考核方式的不足。"2层面"是指专业基础知识 与基本技能层面(亦称学生层面)和岗位能力与职业素质层面 (亦称药检人员层面)。学生对专业基础知识和基本技能的掌 握情况,由授课教师在"课堂教学"过程中对学生的学习情况进 行考核。岗位能力与职业素质考核的重点是考察学生的专业 知识应用、职业道德、团队合作的表现情况,由导师在"导师教 学"过程中对学生在参与科研活动中所表现出的能力和综合素 质进行考核,具体教学实践内容由各导师依据自己的科研项目 而定,教学及实践时间由各导师自行安排。"3类型"是指3种 考核类型,(1)"学期理论"考核类型,主要对学生应知应会的药 物检测技术知识点进行考察,促进学生对专业核心课程理论知 识的学习;(2)"实践技能"考核类型,主要对学生基础实践能力 进行考察,促进学生对专业核心实践技能的掌握;(3)综合实训 考核类型,主要对学生"药检岗位能力"进行考察,提升学生综 合运用专业知识,设计、运行、维护复杂实验设备和系统的能 力,增加对未来工作岗位的适应能力。每项成绩分配权重情 况,见表1。

表 1 "2层面 3类型"考核评价体系及考评成绩分配权重表

考核2层面	考核3类型	内涵	考评项目	成绩分配权重	评分点
专业基础知识与基本技 能考核(学生层面)	学期理论考核	专业基础知识	理论课平时考评	5 分	出勤、课堂表现。
			期末理论考试	35 分	应知应会的药物检测技术知识点。
	实践技能考核	实践能力	实践课平时考评	5分	实验课出勤、表现、作业完成情况。
			药品定量分析实践考核一	6 分	对仪器选择、操作规范程度、数据准确度
			药品定量分析实践考核二	6 分	及实验报告完成情况进行评分。
			综合应用自主实践考核	8分	考察查阅资料、设计实验、完成实验和 解决问题的能力以及团结协作精神。
岗位能力与职业素质考 核(药检人员层面)	综合实训考核	药检岗位能力	导师平时考评	14 分	学习态度、出勤、实践表现、作业完成 度、协作情况。

考核2层面 考核3类型 内涵 考评项目 成绩分配权重 评分点 依据导师安排的项目难易程度进行评 7分 项目承担难易情况 在该项目应知应会的知识点及实践技 项目熟悉情况 7分 能的熟悉情况。 项目完成情况 7分 在接受项目后的完成度。

续表 1 "2 层面 3 类型"考核评价体系及考评成绩分配权重表

2.4 导师的权利与责任 为了有效推进具有高职高专特色的导师制的实施,本研究提出了导师的"三权利、三责任、三原则"。权利包括教学自主权、学业管理权、考评独立权;责任包括安全、平等、有效;在管理中,导师依据学生具体情况,做到适量、适时、适度三原则。

3 导师制实施的效果

- 3.1 学生学习积极性增加 目前,已在 2011 级和 2012 级实施了导师制。调查发现,学生对导师制的认可度达到 98.0%,无 1 人旷工。"项目完成情况"平均分为 6.8 分。
- 3.2 学生自学能力和学习效果提升 学生的自学能力大大提高。通过导师在学习方法上的指导,学生能有效地帮助导师如期完成研究项目,"项目熟悉情况"平均分为 6.5 分。学生的学习效果也明显提升。在"药品定量分析实践考核一"中,平均分为 4.6 分,而在"考核二"中,平均分已升至 5.4 分。最终,总评成绩平均分为 89.2 分。相较于对照班级,该门课程及格率由 90.1%提升至 98.2%。
- 3.3 学生就业质量提高 该专业 2012 级学生第 1 次就业率为 96.9%,其中到检验岗位就业的同学比例达 78.7%,而未实施导师制的该专业 2010 级到检验岗位就业的同学比例仅为 52.6%。"企业"导师共直接指导培养学生 29 人,其中有 16 人进入到导师所在企业实习。

4 不足与展望

由于高职高专学生人数扩张及导师资源的稀缺,使得导师制人才培养模式在高职高专各专业中全面实施还有一定的难度,因此,目前在各专业"专门化"方向进行初步的"导师制"教学模式探索的报道比较常见。本研究在该专业第二学年开始实施"导师制"人才培养模式,时间短任务重,仅能在专业上进行指导,而在学生思想和生活上的指导就不够细致和全面。其次,导师在教学科研中任务重、待遇低,客观上影响了导师制作用的发挥。

• 医学教育 • doi:10.3969/j.issn.1671-8348.2015.19.053

总之,导师制在高职高专的人才培养模式中尚属新事物,需要解决的问题还很多,但体现出的以人为本、因材施教的现代教育理念,贴近高职高专人才培养目标,非常利于学生成长与成才。我们相信随着高职教学改革的不断推进,导师制必将成为高职高专人才培养模式的重要模式之一。

参考文献

- [1] 梁蓉. 论班导师制的实施[D]. 成都:四川师范大学,2010.
- [2] 何齐宗. 本科生导师制:形式主义与思想共识[J]. 高等教育研究,2012(1):76-80.
- [3] 张正堂. 企业导师制研究探析[J]. 外国经济与管理,2008 (5):35-41.
- [4] 王建武. 高校本科生导师制研究综述[J]. 成都大学学报: 教育科学版,2008(1):20-22.
- [5] 唐耀华. 论本科生导师制对高校发展的促进作用[J]. 高 教论坛,2005(3):9-13.
- [6] 杨大宇.《药品质量检测技术》课程"教学做"一体化模式的理念浅析[J].中国电子商务,2013(11):149.
- [7] 张忠海. 高职院校实施导师制的实践与探索[J]. 深圳信息职业技术学院学报,2010,8(3):50-54.
- [8] 曹乐. 我国高等院校生师比的实证分析[J]. 中国教育技术装备,2009(24):77.
- [9] 史宪铭,李震,荣丽卿,等.本科生导师制生师比确定模型 分析与应用「J].价值工程,2012(14):266-267.
- [10] 褚宏启. 追求卓越:英才教育与国家发展——突破我国英才教育的认识误区与政策障碍[J]. 教育研究,2012(11): 28-35.

(收稿日期:2014-10-08 修回日期:2014-12-16)

专科层次临床医学专业人才培养模式改革效果评价*

[中图分类号] G642.0

「文献标识码] B

[文章编号] 1671-8348(2015)19-2721-03

我国高等医学教育面向 21 世纪改革和发展的战略目标要求"改革高级医学专门人才培养模式,培养 21 世纪社会需要的

高质量的高级医学专门人才"。人才培养模式决定着教学建设、教学改革和教学管理的思路,反映了学校对社会的服务方

^{*} 基金项目:重庆市卫生局重点项目(20131048);重庆市高等教育教学改革重大项目(131016);重庆市高等学校教学改革一般项目(143162);重庆市卫生与计划生育委员会医学科研项目(20143004);重庆医药高等专科学校教研教改重点项目(ygzjg201403)。 作者简介:刘彦(1983一),讲师,硕士,主要从事临床医学教育研究。 △ 通讯作者,Tel:(023)61969166;E-mail:heping1229@163.com。